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GRUPPO DI CIRCOLAZIONE COMBINATO PER IMPIANTI SOLARI

A Installare il Gruppo di Circolazione su parete solida, non
soggetta a vibrazioni. Assicurarsi che I'ambiente d’installazione
e gli impianti cui deve connettere I'apparecchiatura siano
conformi alle normative vigenti. Movimentare I'apparecchio con
le dovute protezioni e con la dovuta cautela. Non danneggiare,
nel forare la parete, tubazioni preesistenti. Svuotare i parti che
potrebbero contenere acqua calda, attivando eventuali sfiati,
prima della loro manipolazione. Ripristinare tutte le funzioni di

sicurezza e controllo interessate da un intervento

sull’apparecchio e accertarne il funzionamento prima della
rimessa in servizio.

AII Gruppo di Circolazione € in tensione. Prima di

qualsiasi intervento di manutenzione sulla pompa togliere
I'alimentazione elettrica. Non danneggiare, nel forare la parete,
cavi elettrici preesistenti. Eseguire i collegamenti elettrici con
conduttori di sezione adeguata. Proteggere i cavi di
collegamento in modo da evitare il loro danneggiamento.
Adoperare attrezzature elettriche adeguate all'uso (in
particolare assicurarsi che il cavo di alimentazione sia integro e
che le parti dotate di moto rotativo o alternativo siano
correttamente fissate), utilizzarle correttamente, non intralciare
i passaggi con il cavo di alimentazione, assicurarle da eventuale
caduta dall’alto.

Parti Principali:

Termometro di mandata, colore rosso scala 0-160° C
Rubinetto di mandata DN 20, con supporto integrato
Tubo di collegamento, in rame d.18

Sfiato aria manuale, attacco porta gomma

Gruppo degasatore, scarico manuale integrato

Attacchi disponibili, ogiva @15, @18, @22, %" M, %" F, 1"

Me1"F.

Raccordo porta gomma, carico/scarico impianto, d.15

8. Flussimetro, regolazione della portata su 90° e scala
graduata, range regolazione disponibili: 1-6, 2-12, 8-28,
8-38 |/min.

9. Rubinetto di carico/scarico impianto, attacco %”M con
tappo chiusura di sicurezza e catenella

10. Circolatore, GRUNDFOS Solar 15-65 OC H9-1P42-CLASS F,
attacchi 1”M-130mm. GRUNDFOS Solar 15-70 OC H9-
IP42-CLASS F, attacchi 1”M-130mm.

Altre pompe disponibili su richiesta.

11.  Rubinetto di ritorno DN 20, con supporto integrato
attacco %”M laterale sempre aperto. Azionamento 90° in
chiusura e 45° per apertura valvola ritegno
Apertura ritegno 2kPa (200mmc.a.)

12.  Gruppo di sicurezza, con valvola di sicurezza in pressione
6 bar conforme TUV secondo SV 100 7.7 - Direttiva
97/23/CE, manometro scala 0-10 bar, attacco vaso
espansione verticale filettato Rp %”M 1SO228 con battuta
per guarnizione piana. Altre pressioni disponibili su
richiesta.

13. Termometro diritorno, colore blu scala 0-160°C

14. Staffa di sostegno, fermo anteriore e vite di sicurezza

15. Coibentazione, PPE nero densita 40 kg/m3 neutro.
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Installazione:

Forare la parete con punta d.8mm e posizionare la staffa di fissaggio al muro
con i tasselli e le viti in dotazione. Se i tasselli in dotazione non fossero
idonei al tipo di parete, sostituiri con un modello adeguato.
Inserire la parte posteriore della cover isolante sulla staffa avendo cura di
inserirla fino in fondo. Se necessario allineare la cover con una livella a
bolla, dopodiché serrare  definitivamente i  tasselli (fig.1).
Posizionare il gruppo di mandata e il gruppo di ritorno inserendo I'aggancio
predisposto nella parte posteriore dei rubinetti sulla staffa. Inserire le clip di
sicurezza nella parte inferiore della staffa e fissarle con le viti in dotazione.
Quest’operazione permette di operare attorno al gruppo di circolazione
nella massima sicurezza (fig.2).

fig.3
Collegare i tubi di mandata e ritorno impianto al gruppo di circolazione.
Predisporre e collegare un adeguato vaso di espansione secondo le
indicazioni di progetto dell'impianto e uno scarico per la valvola di sicurezza
in modo da non disperdere nell’lambiente eventuali fuoriuscite di liquido
termovettore (fig.3). Dopo le operazioni di lavaggio, riempimento,
allacciamento elettrico e verifica dell'impianto chiudere il gruppo di
circolazione con la cover superiore.

Messa in funzione dell'impianto:

Dopo aver eseguito le connessioni dei tubi & opportuno fare la pulizia dell'impianto per eliminare eventuali impurita presenti.
Procedere come segue:

e chiudere la valvola di bilanciamento

e collegarsi al raccordo di carico e immettere acqua nell'impianto facendola circolare finche non esce acqua pulita dal
raccordo di scarico

® se per questa operazione si usa acqua, svuotare I'impianto dal raccordo predisposto avendo I'accortezza di forzare
I’'apertura della valvola di non ritorno girando di 45° in chiusura il rubinetto di ritorno (colore blu)

® ripetere |'operazione di carico ma questa volta con fluido termovettore appropriato (acqua e glicole al 50% max)

e mettere in posizione di lavoro tutti gli organi idraulici del gruppo e accendere il circolatore.

e aprire la valvola di sfiato aria sul lato mandata e far circolare il fluido per alcuni minuti, riverificare poi la pressione del
circuito, se inferiore al valore di progetto previsto, immettere altro fluido e ripetere I'operazione di sfiato.

® una volta disareato I'impianto, azionare la pompa alla massima velocita e procedere alla regolazione del flusso
secondo le indicazioni del fornitore del collettore solare. La regolazione della portata avviene tramite azionamento
della valvola di bilanciamento e lettura sull’indicatore relativo o agendo sul selettore di velocita della pompa.

Anomalie

e Se la pompa non gira, assicurarsi innanzitutto che il cavo di alimentazione sia ben collegato dopodiché svitare la vite
centrale e sbloccare il rotore con un cacciavite. ATTENZIONE: il rotore, come altri organi idraulici potrebbe avere
temperature elevate.

® Se la pompa fa rumore, assicurarsi che non vi sia aria all’'interno del circuito altrimenti ripetere I'operazione di messa
in funzione. Se necessario alzare la pressione dell'impianto fino alla massima consentita dal progetto o agire sul
selettore di velocita della pompa stessa scegliendone una inferiore o adeguata alle caratteristiche dell'impianto.

Caratteristiche tecniche

Fluido d'impiego: acqua, soluzioni glicolate max 50%
Temperatura d'esercizio: 130°C - 150°C picco
Taratura valvola di sicurezza: 6 bar, altre pressioni disponibili su richiesta
Scala manometro: 0+10 bar
Scala termometro: 0+160°C
Pressione minima apertura ritegno: Ap: 2 kPa (200 mm c.a.)
Campo di regolazione flussimetro: 1-6,2-12, 8-28, 8-38 |/min
Attacchi disponibili: ogiva @15, @18, @22, %" M, %" F,1"Me 1" F
Attacco vaso d’espansione: %" M
Attacchi carico/scarico: %”M ; portagomma @ 15 mm
Alimentazione elettrica circolatore: 230V -50 Hz

Ci riserviamo il diritto di modificare o migliorare il prodotto descritto ed i relativi dati tecnici in qualsiasi momento e senza preavviso



COMBINED CIRCULATION UNIT FOR SOLAR PLANTS

A Install the Circulation Unit on a solid, vibration-free
wall. Make sure that the installation environment and the
systems to which the equipment must be connected
comply with the regulations in force. Handle the equipment
wearing suitable protections and with due caution. Do not
damage existing pipes when drilling holes in the wall. Drain
the parts that could contain hot water, activating any vents,
before handling them. Restore all safety and control
functions affected by the intervention on the equipment
and check its operation before using it again.

AThe Circulation Unit is live. Before any
maintenance work on the pump, disconnect the power
supply. Do not damage existing electrical cables when
drilling holes in the wall. Make electrical connections with
leads of suitable cross-section. Protect the connection
cables so that they do not get damaged. Use suitable
electrical equipment (in particular make sure that the power
cable is intact and that the parts equipped with rotational or
reciprocating motion are correctly fixed), use them
correctly, do not hinder the passages with the power cable,
make sure they can not fall from above.

Main parts:

Flow thermometer, red, scale 0-160°C

Flow tap DN 20, with integrated support
Connection pipe, copper d.18

Manual air vent, hose barb connection

Degasser unit, integrated manual drain

Available connections, ogive 015, 018, 022, %" M,
%"F,1"Mand 1" F.

2

7. Hose barb connection, system filling/draining, d.15

8. Flowmeter, flow rate set to 90° and graduated scale,
adjustment ranges available: 1-6, 2-12, 8-28, 8-38
I/min.

9. System drainingf/filler tap, %"M connection with

safety cap and chain

10.  Circulation pump, GRUNDFOS Solar 15-65 OC H9-
IP42-CLASS F, 1"M-130mm connections.
GRUNDFOS Solar 15-70 OC H9-IP42-CLASS F,
1"M-130mm connections.

Other pumps available on request.

11.  Return tap DN 20, with integrated support, %"M side
connection always open. Drive closing at 90° and
45° for check valve opening
Check valve opening 2kPa (approx. 200mm)

12.  Safety unit, with pressurised safety valve
6 bar, in compliance with TUV according to SV 100
7.7 - Directive 97/23/EC, pressure gauge scale 0-10
bar, vertical expansion tank Rp %"M threaded
connection 1SO228 with stop for flat gasket. Other
pressures available on request.

13.  Return thermometer, blue, scale 0-160°C

14.  Support bracket, front stop and safety screw

15.  Insulation, black PPE with density 40 kg/m3, neutral.

Overall dimensions
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Installation:

Drill the wall with an 8mm drill bit and position the wall fastening
bracket with the wall plugs and screws provided. If the wall plugs
supplied are not suitable for the type of wall, replace them with
suitable ones. Insert the rear part of the insulating cover in the bracket
taking care to insert it fully home. If necessary, align the cover with a
spirit level, then tighten the plugs (fig.1). Position the flow unit and the
return unit by inserting the provided hook at the back of the taps on
the bracket. Insert the safety clips in the lower side of the bracket and
fasten them with the screws provided. This operation allows operating
around the circulation unit in total safety (fig.2).

Connect the system flow and return pipes to the circulation unit.
Prepare and connect a suitable expansion tank according to the
system design indications and a drain for the safety valve so as not to
disperse any leakage of heat transfer fluid into the environment (fig.3).
After washing, filling, electrically connecting and checking the system,
close the circulation unit with the upper cover.

System start-up:

After connecting the pipes, it is advisable to clean the system to eliminate any impurities. Proceed as follows:

[J close the balancing valve

[0 connect to the filling connection and feed water into the system by making it circulate until clean water
comes out of the draining connection

00 if water is used for this operation, empty the system from the connection provided, taking care to force the
non-return valve opening by closing the return tap by 45° (blue)

[1 repeat the filling operation but this time with appropriate heat transfer fluid (water and glycol at 50% max)

[ set all the hydraulic components of the unit to working position and switch on the circulation pump.

[0 open the air vent valve on the flow side and circulate the fluid for a few minutes, then check the circuit
pressure again; if it is lower than the expected design value, fill more fluid and repeat the venting operation.

[0 Once the system air has been purged, operate the pump at maximum speed and adjust the flow according to
the solar collector supplier's instructions. The flow rate is adjusted by actuating the balancing valve and
reading the value on the relative indicator or by acting on the pump speed switch.

Faults

0 If the pump does not turn, first make sure that the power cable is properly connected, then loosen the central
screw and unlock the rotor with a screwdriver. WARNING: the rotor, like other hydraulic components, may be
hot.

[ If the pump makes noise, check that there is no air inside the circuit otherwise repeat the start-up operation.
If necessary, raise the pressure of the system to the maximum allowed by the design or act on the pump
speed switch choosing a lower speed or one suitable for the features of the system.

Technical features

Fluid used: water, glycol solutions max 50%
Working temperature: 130°C — 150°C peak
Safety valve calibration: 6 bar, other pressures available on request
Pressure gauge scale: 0 - 10 bar
Thermometer scale: 0-160°C
Check valve opening minimum pressure: tip: 2 kPa (approx. 200 mm)
Flowmeter setting range: 1-6, 2-12, 8-28, 8-38 I/min
Available connections: ogive 015, 018, 022, %" M, %" F, 1" M and 1" F
Expansion tank connection: 4" M
Filling/draining connections: %"M; hose barb 0 15 mm
Circulation pump power supply: 230V -50 Hz

We reserve the right to modify or improve the described product and its technical data at any time without prior notice.



MRS-3 HIDROBLOKK NAPKOLLEKTOROS RENDSZERHEZ

AA modult stabil falszerkezetre kell felszerelni, nem
szabad kitenni vibracionak. Gyéz6djon meg arrdl, hogy a
telepités helyszine és madja megfelel a hatalyos eléirasokban
foglaltaknak. A régzit6csavarok helyének kifurasakor lgyeljen
arra, hogy az esetlegesen falban futé csdvezetékeket,
elektromos kabeleket ne rongélja meg. Uzemel6 modul
karbantartasat, leszerelését cask a Szolar folyadék Uritése
utan kezdje meg. Ha végzett a munkalatokkal, ujrainditas el6tt
gy6z86djon meg arrdl, hogy a biztonsagi szerelvények
mlkoédnek, a rendszer fel lett toltve és az elektromos
csatlakozasok is a helyukdn vannak.

AA modul mikddéséhez tapellatas szilkséges, ezért
az halozati fesziliség alatt all. Karbantartas el6tt
csatlakoztassa le a vezetéket az elektromos halézatrél. Az
elektromos bekotést megfelelé vezeték alkalmazésaval
végezze el. Kerilje el a kdbel tulmelegedése okozta tuzet.
Védje az elektromos vezetékeket a sériléstél, nehogy
aramutést, aramellatasi zavarokat, vagy tizet okozzanak.
Az elektromos bekdtések elvégzése soran gy6z8djon meg
arrél, hogy az alkalmazott szerszamok megfeleléek-e,
illetve hogy a vezetékek, dugaljak, dugvilldk sértetlenek.

Szerkezeti felépités:

1. HOmérd piros szinjelzéssel, 0-160° C-os skalaval

(kollektor feldl j6vé ag)

Elzarészelep, DN 20

Kollektor-feldl jové ag, @18 mm

Kézi légtelenitd

Légedény integralt Iégtelenitével

Szolarkori csatlakozo

Gumibakok az ellenérzd nyilas szamara

Aramlasméré az aramlasi sebesség beallitasahoz,

I/min.

9. Tolté-uritd csatlakozas, KM 3/4"

10.  Grundfos Szolar-koéri keringetd szivattyu

11.  Integralt visszacsapo szelep, DN 20

12.  Biztonsagi szerelvénycsoport 6 bar-os biztonsagi
szeleppel. 97/23/CE szabvanynak megfelel.
Nyomasmeérd skalaja: 0-10 bar; csatlakozasa:
KM 3/4"

13. HO6mérd kék szinjelzéssel, 0-160°C-os skalaval
(kollektor felé mend ag)

14.  Tartészerkezet rogzitési pontja

1S. Szigetelés
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Telepités: 1.

Farjon @ 8 mm-es lyukakat a falba és szerelje fel a tartdszerkezetet a
csomagban talalhaté tiplikkel, csavarokkal. Amennyiben a mellékelt tiplik
és csavarok nem megfeleléek az adott falszerkezethez, cserélje &6ket
annak megfelelére. Allitsa be a tartét vizmértékkel, majd tegye fel a modul
hats6 szigetelését (1. &bra). Helyezze fel a szivattydegységet a
tartokonzolra, majd pedig rogzitse azt a csomag részét képezd
csavarokkal. Ezen Iépésekkel oldhaté meg a modul maximalis
biztonsaggal torténd rogzitése (2. abra).

Csatlakoztassa a modulhoz a szolar-kdri csOvezetékeket a
csonkozasoknak megfelel6 médon. Ezt kdvetden csatlakoztassa a
rendszer szamara megfelel, elére leméretezett tagulasi tartalyt,
illetve épitsen ki egy vezetéket a biztonsagi szelep lefuvatd csonkjanal
ugy, hogy az esetlegesen kiengedett Szolar folyadék ne karositsa a
koérnyezetet (3. abra). Ezt kovetéen mossa at a rendszert, toltse fel
szolarfolyadékkal, ellenérizze a szikséges elektromos csatlakozasok
meglétét, helyességét, majd tegye fel a modul ellilsé szigetelését.

A rendszer (izembe helyezése

A szerelési munkalatok végeztével javasolt a rendszer 4tmosasa annak érdekében, hogy kikuszdbdljuk az esetleges
szennyez8dések bentmaradasat. Az alabbi Iépéseket javasoljuk:

e zarja el a szabalyozoszelepet

o csatlakoztasson egy vezetéket a tolt6csapra és kezdje tdlteni a rendszert vizzel. Addig cirkulaltasson, amig tiszta
viz nem folyik ki az Urit6n.

e ezt kdvetben Uritse le a rendszert Ugy, hogy kdzben a szelep kék karjat 45°-kal forditsa el

e ismételje meg a rendszer feltdltését, de ezuttal a Szolar folyadékkal {viz-glykol aranya max. 50 %}

o ellendrizze a szolar-kor szabad aramlasat, majd inditsa el a szivattyut

e nyissa ki a légtelenitdt, majd ellenérizze, hogy a rendszer nyomasa megfelel e a kivantaknak. Amennyiben
nem, ugy toltsén bele még szolar folyadékot.

e a rendszer kilégtelenitését kovetben mikddtesse a szivattydt maximalis fordulaton, majd allitsa be az
aramlasi sebességet.

Hibaelharitas

e amennyiben a szolar-kori szivattyd nem mikadik, ellendrizze a tapellatast. Ha igen, akkor csavarja le a szivattyu
tetején Iévd csavart és mozgassa meg a tengelyt. FIGYELEM! A szivattyu forgérésze — akarcsak a rendszer tobbi
eleme — forro lehet.

e ha a szivattyu zajos, ellendrizze, nincs e levegé a szolar-kérben, prébaljon légteleniteni. Ha szikséges,
emelje meg a rendszernyomast az azott rendszernek megfelel6 maximalis értékig vagy valtoztassa a
szivattyu fordulatszamat.

Miszaki adatok

Héhordozo kozeg: viz és glycol keveréke max. 50 %-ig
Uzemi hémérséklet: 130°C - 150°C csucsérték
Biztonsagi szelep: 6 bar-os

Nyomasméré skalaja:

0-10 bar

Hémeérd skalaja:

0-;160°C

Minimalis nyitdsi nyomas:

Ap: 2 kPa {200 mm c.a.}

Aramlasmérté tartomanya:

1-6, 2-12, 8-28, 8-38 I/min

Csatlakozasi méret:

@15, @18, @22, %" M, %" F, 1"Me 1" F

Tagulasi tartaly csatlakozasi mérete:

3/4" KM

Tolt6-Uritdé csatlakozasa:

3/4" KM ; toml6csatlakozé @ 15 mm

Szolar-kori szivattyu tapellatasa:

230V -50 Hz

A gyarto fenntartja arra, hogy a terméken el6zetes értesités nélkul végezzen el modositasokat.
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Il produttore si riserva il diritto di apportare ai propri prodotti quelle modifiche che riterra necessarie o
utili, senza pregiudicarne le caratteristiche essenziali.

The manufacturer reserves the right to modify his/her products as deemed necessary, without alte-
ring the basic characteristics of the products themselves.

A gyartd fenntartja a jogot a szikségesnek és hasznosnak itélt modositasok elvégzésére, amelyek
nem befolyasoljak a késziilék alapvetd tulajdonsagait.
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